文旅融合

文/羊城晚报记者

黎存根

新闻背景

暑期研学游市场热

走申请世遗联合国专家组评选路

受访者供图

线"研学线路



深入丹霞腹地重走申请世遗联合国专家组评选路线 在华南教育历史研学基地品尝辣椒滋味、把长隆野生动物 世界动物粪便变成有机肥料……

近年来,广东省的研学课程项目已从既无"研"也不 "学",发展到精心打造研学旅行精品线路,并逐步建立起 丰富的研学旅行课程体系。"游中学""游中成长"已不是一 句空话,研学旅行课程涌现出多种新主题、新玩法,有效提 升研学的效果。

记者从文旅市场了解到,随着"双减"政策落地,中小 学生课外时间得到进一步解放。作为一种集研究性学习与 旅行体验于一体的校外活动,研学旅行市场走俏迹象明显

可です~~~~ イツをもちには出来 作为集研究性学习与旅行体验于一体的校外活动,研学旅行市场日渐走俏 新华社发

本地研学课程融合特色,新品迭出

(市场行情

2022年广州市中小 学生科技夏令营开营, 同学们在老师的带领下 学习户外科学知识

> 广之旅供图 体验研学游产品

广东省内研学方面,无论是旅行 社,还是文博机构,都在进一步整合 各类特色资源融入到研学课程中。 广之旅介绍,为满足学生社会实践、 体验生活等研学需求,该社在今年暑 假推出一系列"职业体验"类型的研 学项目。如"我在国家一级馆做图书 管理员",初一以上的青少年及家长 将参加从化图书馆职业体验活动,在 图书馆资深馆员带领下博览图书馆 宝藏藏品、探秘从化图书馆最佳拍摄 角度;在图书馆内亲身体验"新图书 加工一盖章一分类一上架等"全流程 的图书管理员工作;通过"共建你我 的图书馆"活动(捐书和亲自整理上 架),培养奉献他人、关爱社会的优良 品质。

此外,"研学旅行,粤游粤精彩" 就同时覆盖了电力科普、农耕体验、 红色教育、羊城揽胜、特色拓展等多 重元素;又如"研学旅行,广东大湾区 五天夏令营",学生能从科技新视角 了解3D打印技术的生活应用,深入 认识大湾区伟大建筑港珠澳大桥的 建造历程,实现飞行员梦想参加飞行 员课堂小讲座,还能亲身走出学校亲 近自然,探秘海洋潮汐的变化。

近日,刚刚揭牌成立的全国第二 个国家植物园——华南国家植物园, 也被融入了旅行社的研学类旅游产 品中,引导学生学习如何系统性、持 续性地观察自然,并将自然和生活结 合起来。广之旅总裁赵文志预计,该 线路有望成为今年暑假本地研学项 目的"爆款",并掀起一波动植物自然 类研学热潮。

除了本地旅行社发力暑期研学 旅行市场,博物馆也端出了"暑期研 学大礼包"。广东民间工艺博物馆 在7月正式"以历史为脉络,以文物 为载体",为同学们精心挑选了广 绣、灰塑、剪纸、陈家祠建筑、广彩 共5个传统文化主题,研学过程中 有广东民间工艺博物馆教育人员全 程进行指导,在陈家祠里就能玩转 科普,感受传统工艺的魅力。学生 们通过参观博物馆、课件学习、小组 探讨、自主研学等丰富形式,完成相 应主题的传统文化研学,并按要求 完成研学任务后,将收获满满的知 识和体验,还会获得广东民间工艺 博物馆颁发的研学证书。

研学助力文化遗址保护及活化利用

例 分 享

7月11日,"重走申遗路"世界遗产研行 活动启动仪式在韶关市仁化县丹霞山博物馆 举行。由岭南集团旗下旅行社广之旅组织的 "'穿越古道、研行粤北'韶关研行五天之旅"近 300名学生参加了启动仪式,并进行了徒步16 公里活动,深入丹霞腹地重走申请世遗联合国 专家组评选路线,在专业的研学导师讲解下, 了解世界遗产丹霞地貌特征、走进大自然深入 学习大自然动植物宝库知识。据了解,这是今 年来首个外地来韶的大型研学旅行团队,标志

着丹霞山暑期研学季正式重启。 不可否认,研学旅行正快速走进更多中国 家庭。2013年,《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》中提出"逐步推行中小学生研学旅 行"的设想。2014年8月,《关于促进旅游业改 革发展的若干意见》中首次明确了"研学旅行" 要纳入中小学生日常教育范畴——积极开展研 学旅行。按照全面实施素质教育的要求,将研 学旅行、夏令营、冬令营等作为青少年爱国主义 和革命传统教育、国情教育的重要载体,纳入中 小学生日常德育、美育、体育教育范畴,增进学 生对自然和社会的认识,培养其社会责任感和 实践能力。2016年12月,教育部等11部门联 合发布了关于推进中小学生研学旅行的意见。

研学旅行继承和发展了我国传统游学。 "读万卷书,行万里路"的教育理念和人文精 神,成为素质教育的新内容和新方式。随着政策 的支持,研学旅行成为了文旅市场的热点。近年 来,研学旅行也涌现出多种新主题、新玩法,在内 容设计、路线开发、过程评估、总结反馈等各环节 都严格把控质量,把教育功能和知识性贯穿于研 学游全过程,让孩子在研学游的过程中,真正能 够研有所得、学有所思、旅有所乐、行有所获。目 前,很多优质研学游项目把自然科学教育、红色 教育、传统文化教育作为主题,"游中学""游中

成长",有效提升研学游的效果。 携程游学负责人向记者介绍,今年的研学 活动的主题更为明确,例如沙漠徒步、毅行、观 星等主题较受亲子家庭欢迎,历史人文类,如 博物馆、丝绸之路;科学探索,如观看火箭发射 等产品近期搜索热度持续升高。鉴于对暑期 亲子游市场的信心,携程游学业务上线了数百 条亲子、研学旅游产品,产品数量是2019年的 1.5倍;其中儿童独立出行的产品占全部产品

的 46%, 亲子出行占 54%。 广之旅表示,今年暑期该社定制研学业务 量较2021年同比翻倍,与此同时,跨省研学需 求为近3年来最高,省内研学与跨省研学比例 为7:3。

辣椒在坪石是怎么生长 的? 用辣椒作画,会获得新奇 的体验和认知?辣椒酱会和坪 石人产生什么样的故事?这个 暑期,由广东省古迹保护协会 联合广州美术学院精心打造、 广东中旅研学中心担当出行保 障、共同推出的"坪石寻'辣' 味,非遗焕新生"韶关坪石研学 营,正在招募学员一同走进华 南教育历史研学基地,追寻抗 战时期华南教育的办学足迹, 解读坪石办学的历史故事。

羊城晚报记者 梁喻

实习生 陈柏熹 摄

2019年以来,韶关乐昌市 坪石镇(简称坪石基地)、浈江 区黎市镇大村村(简称大村基 地)、清远连州市东陂镇西塘村 (简称东陂基地)及梅州、云浮 等四市五地的"华南教育历史 研学基地"相继成立。如今,华 南教育历史研学基地的建设工 作已经取得了丰硕的成果,已 经成为学生开展爱国主义教育 和综合实践学习的重要场所, 并逐步发展成为广东文化旅游 的新热点。

早在2016年就参与南粤古 驿道活化的广东省"三师"专业 志愿者协会副会长、广州美术 学院艺术教育专业主任、中国 南粤古驿道研究中心执行主任 梁迪宇,目前正带领团队参与 华南教育历史研学基地建设。 他介绍,通过围绕"历史遗产 挖掘"、"研学空间营造"、"文 化游径生成"、"人文精神塑 造"的综合定位,完成带有一 定标志性、文化性、亲民性与 互动性的雕塑与公共艺术创 作,打造"历史、文教、旅游、艺 术"四位一体化的当代纪念性 雕塑与公共艺术空间,将进一 步活化粤北华南教育历史研学 基地。

这次,广州美术学院应届 毕业生杨天影、陈艳涛把获评 优秀毕业创作的研学课程带到 乐昌坪石镇,邀请学生和家长 一起,来一场艺术研学之旅。 梁迪宇认为,研学课程中,"游" 只是形式,"学"才是目的。历 时一年零两个月完成的《寻味 与新生:一颗辣椒的故事》,是 通过"坪石先生"的集体记忆视 角——陈有记辣椒酱,在研学 目的地"粤北华南历史研学基 地"对红色主题进行艺术探 索。在抗日战争的前线,"坪石 先生"坚持在为国家培养人才, 当时的生活物质严重匮乏,能 以陈有记辣椒酱下饭已经是美 食一顿,那是一种在烽火岁月 中记忆深刻的味道。本项目将 艺术教育与日常的生活情景相 结合,创设出适合中小学生的 文旅红色艺术教育项目,在研 学过程中以不同的艺术教育活 动,开展以学生为中心的研究 性学习和旅行体验,活化华南 教育历史研学基地的红色文旅

梁迪宇介绍,研学教案是 以"粤北华南历史研学基地"为 研学地点,以其分布的地理自 然环境和历史相结合,以"辣' 为线索,将辣椒成长的四个阶段 "播种、生长、丰收、重生"设计与 研学体验的"起、承、转、合"结合, 让学生沉浸在"坪石老街、文学 院、广同会馆、陈有记非遗馆、日 晷"不同地理位置体验和经历那 段段烽火岁月。在整体中,让学 生在学科知识、自然、人文、社会 交往等方面获得发展。

▼"坪石寻'辣'味,非遗焕新生" 韶关坪石研学营,将艺术教育与日常 的生活情景相结合 ▲韶关华南教育历 史研学基地怀士堂自然 艺术创作活动 打卡门票 羊城晚报记者 张文 摄



脑

物

粪

便

研



孩子们参加"长隆粑粑培育计



"长隆粑粑培育计划"的环保肥料 羊城晚报记者 邓勃 摄

如今,越来越多人愿意在假 期、周末选择去城市周边,享受自 然教育带来的愉悦,赴一场赏景与 教育并行的自然之约。

7月13日,一堂别开生面的暑 期研学精品课程——"长隆粑粑培 育计划"在长隆野生动物世界开 启。随着社会环保意识的不断提 高,动物园内每天产生的大量动物 粪便作为一种新型"可回收垃圾" 逐渐引发了大众的关注,如何才能 实现资源的可持续利用是大家最关 注的命题。长隆野生动物巧妙利用 动物粪便发酵制作种植肥料,与种 植爱好者们联动分享种植心得,不 仅传递绿色环保理念,同时也为动 物粪便处理提供了新的解决思路。

"长隆粑粑培育计划"对于长 隆而言也是一次新的尝试,通过现 场近距离体验观察,加深大众对动物 粪便环保处理方式的了解,增进大众 的绿色环保的意识。在课堂现场,科 普老师详细地向亲子家庭们介绍了 不同动物粪便的特点,长隆收集熊 猫、大象、长颈鹿、考拉、华南虎等动 物的粪便进行堆肥发酵处理,变身 成有机肥料的过程。在课堂结束 后,游客可以领取一份动物的粑粑 有机肥,回家尝试种植乐趣。

目前,长隆"粑粑培育计划"的试 用征集仍在进行当中,期待更多种植 爱好者和环保爱好者参与活动,领取 肥料,分享种植的惊喜瞬间。



文字整理/羊城晚报记者 黎存根

揭牌:世界最大南亚 热带植物园在广州设立

7月11日,华南国家植物园在 广州正式揭牌。华南国家植物园依 托中国科学院华南植物园设立,是 我国历史最悠久的植物学研究和植 物保护机构之一,进行全球热带亚 热带地区的植物保育、科学研究和 知识传播等工作,核心功能区规划 总面积319公顷,是华南地区首个 国家植物园,也是我国国家植物园 体系的重要组成部分。作为世界最 大的南亚热带植物园,华南国家植 物园拥有4237亩保育展示区,建有 30多个专类园, 迁地保育植物约 17000个分类群,在保护全球生物 多样性方面具有得天独厚的优势

今年5月,国务院正式批复同 意在广州设立华南国家植物园,由 国家林业和草原局、住房和城乡建 设部、中国科学院、广东省和广州 市人民政府合作共建。



华南国家植物园正式揭牌 柳卓楠 摄

上新:12家景区入选 国家 5A 级景区

根据中华人民共和国国家标准 《旅游景区质量等级的划分与评 定》和《旅游景区质量等级管理办 法》,经有关省(区、市)文化和旅游 行政部门推荐,文化和旅游部按程 序组织综合评定12家旅游景区达 到国家5A级旅游景区标准要求, 拟确定为国家5A级旅游景区。名 单如下:

黄河壶口瀑布旅游区(陕西省 延安市・山西省临汾市) 浙江省台州市台州府城文化旅

江西省赣州市三百山景区

山东省济宁市微山湖旅游区 河南省信阳市鸡公山景区 湖北省宜昌市三峡大瀑布景区 广西壮族自治区贺州市黄姚古

四川省成都市安仁古镇景区 贵州省毕节市织金洞景区 甘肃省陇南市官鹅沟景区 新疆维吾尔自治区昌吉回族自 治州江布拉克景区

恢复:旅行社和在线 旅游企业经营旅游专列 业务重启

7月7日,文化和旅游部办公厅 发布《关于将旅游专列业务纳入跨 省旅游"熔断"机制统一管理的通 知》,指出为贯彻落实党中央、国务 院关于高效统筹疫情防控和经济社 会发展的决策部署,结合当前疫情 防控形势和旅游市场发展情况,即 日起恢复旅行社和在线旅游企业经 营旅游专列业务。

暑运:首周全国铁路 共发送旅客5076万人次

据中国国家铁路集团有限公司 的最新统计,自7月1日暑运开启 以来,暑运首周全国铁路共发送旅 客5076万人次,日均725万人次。 8日,全国铁路预计发送旅客780 万人次。

新引擎:广州启动文 旅"超级目的地"

广州市文化广电旅游局与携程 集团日前正式启动2022广州旅游 超级目的地文旅推广项目,深度打 造"花开广州 向阳绽放"文旅品牌 形象,不断擦亮"美食广州""休闲广 州""旅居广州"等城市旅游品牌。

据了解,"超级目的地"项目将 围绕打造广州旅游目的地差异化标 签,精准定向目标消费人群,通过 开发新颖的旅游产品、开拓全新的 营销渠道、举办特色的营销活动, 推动广州文旅产品升级迭代,扩大 广州文旅品牌世界影响力。

联手:桂粤文旅协作, 夏季文化旅游联合推广

7月9日,广西壮族自治区文化 和旅游厅、广东省文化和旅游厅联 合粤桂协作工作队、广西壮族自治 区人民政府驻广州办事处举办的 "粤桂协作夏季文化旅游推介会 在广州举行。

活动推出系列夏季文化旅游主 题线路,发布多项惠民旅游政策。